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1. Définitions

Un disque est un support magnétique d'informatiomposé de plusieurs plateaux empilés
verticalement sur le méme axe. Chaque plateauivaséd enpistes chaque piste esecteurs Un
ensemble ddétes lit les pistes de méme numéro en parallele surdléférents plateaux. Cet
ensemble de pistes de méme numéro est appdlédre.

Sous MS-DOS, deux types de disquettes étaienségsi les disquettes 5"% qui ont pratiquement
disparu et les disquettes 3"%%. Les disquettes 83/3(cm) étaient utilisées selon 2 formats: 360 Ko
(double densité) et 1.2 Mo (haute densité). Legudites 3"%2 (9 cm) sont utilisées selon 2 formats :
720 Ko (DD) et 1.44 Mo (HD). Notons que le formampgle densité (SD) n'existe plus.

360 Ko = 2 faces x 40 pistes x 9 secteurs deobiets
1.20 Mo = 2 faces x 80 pistes x 15 secteurs deobfiets

720 Ko = 2 faces x 80 pistes x 9 secteurs deosigts
1.44 Mo = 2 faces x 80 pistes x 18 secteurs deobfigts

Il est possible de protéger une disquette en @er{ftrus ou malveillance involontaire). Dans les ca
d'un disquette 3"%%, il suffit d'ouvrir le volet geotection.

L'opération de formatage effectue la sectorisati@s pistes. Elle établit la liste des secteurs
disponibles qui sera utilisée par le systeme deéiagesle fichiers. Remarque: Une disquette ne
contient pas forcément le systéme d'exploitatidn g@mmandedormat).

Un fichier sur disque est réparti sur plusieurdeags contigus ou non selon le systeme de gestion
de fichiers utilisé.

Difféerents algorithmes d'ordonnancement du disqustent et permettent de minimiser le temps
d'acces aux informations. Ce temps d'acces compeeiainps de déplacement sur le bon cylindre
appeléemps de recherchele temps de positionnement sur le bon sectewlé@mmps de latence

et letemps de transfertde I'information vers la mémoire centrale.
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2. Reéduction du temps de recherche (pistes)

On supposera pour les algorithmes suivants quisdgiel n'a qu'un seul plateau de 20 pistes.

2.1.0ORDRE D'ARRIVEE (FIFO)

Supposons la téte de lecture positionnée a la pistées pistes demandées sont dans l'ordre : 17,
18, 4, 11, 2 et 12. Le calcul du déplacement détéaexprimée pistes en est:

(17-14)+(18-17)+(18-4)+(11-4)+(11-2)+(12-2Y4 pistes

o 1 2 3 4 5 & 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19
O
X—?}j
| —H

Il est évident que les déplacements de la téteisiambmbreux et longs.

2.2.PLus CouRrT TEMPS DE RECHERCHE (PCTR)

Cet algorithme suppose la liste des pistes a ikeefa priori. Le positionnement s'effectue sur la
piste la plus pres afin de minimiser le déplacenpemictuelle de la téte. Ici la piste la plus pres d
la 14 estla 12, la plus prés de la 12 est lattlLe temps des déplacement est:

(14-12)+(12-11)+(17-11)+(18-17)+(18-4)+(4-2P6

o 1 2 3 4 L & 7 8 910 11 12 13 14 15 16 17 18 19
——<—X ..
|—<—X
z |
X—>-|
I —=
——<—x
X

Ce temps n'est pas le meilleur. En effet l'ordrgidees 17, 18, 12, 11, 4 et 2 qui se dirige d@bor
vers la piste extréme demandée la plus prés ettenars l'autre piste extréme donne 20. De plus
les pistes extrémes se trouvent défavorisées paftgmithme.
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2.3.BALAYAGE (SCAN)

La technique de balayage prend en compte les reieaqgréceédentes. Le balayage peut s'effectuer
de gauche a droite puis de droite a gauche oudniemairement c'est a dire toujours dans le méme
sens par exemple toujours de gauche a droite (CANBCBans I'exemple ci-dessous, le parcours
s'effectue sur toutes les pistes (de 0 a 19, mitSda 0) et les demandes sont traitées au fur et a
mesure.

o 1 2 3 4 55 & 7 8 910 11 1z 13 14 15 16 17 18 19

X
X—>-|

=

|—<—X
| —

Dans les versions LOOK et C-LOOK, le déplacemens'affectue pas jusqu'aux pistes extrémes 0
et 19.

3. Reéduction du temps de latence (secteurs)

3.1.PLus CouRT TEMPS DE LATENCE (PCTL)

Il s'agit ici de réordonner les secteurs a lirelaunéme piste afin de minimiser le temps de lectur
qui doit rester inférieur a la lecture de la pistdgiere. Sur une piste de 16 secteurs, les secteurs
demandés 11, 2, 12, 3 sont lus dans l'ordre 21,3124

En général les secteurs demandés se suiventsaariespondent a des blocs du méme fichier. Le
temps de lecture et de transfert d'un secteurm'ges négligeable, la lecture du second secteur si
celui-ci est juste derriére le premier doit attendine rotation du disque. C'est la raison pour
laquelle les secteurs sont disposés d'une cemaameere sur la piste. Le secteur n°2 n'est pas just
derriere le n°1 mais un peu apres. Différentes arasid'interlacer (interleave) les secteurs sont
possibles. Exemple:

1,6,2,7,3,8,4,9, 5 pour 9 secteurs

Ordonnancement d’un disque 4



